
数学 NO.２０
〈解答〉

1　⑴　20π㎝　　⑵　 309 
2 π㎝

2

2　⑴　ア　90　　イ　ＢＡＥ　　ウ　 2組の辺とその間の角　　エ　≡
　　⑵　32度

配点　2⑴各 1点，他各 2点　10点満点

〈解説〉
1　⑴　おうぎ形ＡＰＱは，半径が30㎝で中心角が
　　　　　180°－ 60°＝120°
　　　なので，その弧ＰＱの長さは，

　　　　　 2π×30×  120° 
360° ＝20π〔㎝〕

　　⑵　下の図より，おうぎ形ＢＱＲは，半径が
　　　　　30－ 9 ＝21〔㎝〕
　　　で中心角が60°なので，その面積は

　　　　　π×212×  60° 
360° ＝

 147 
2 π〔㎝

2〕

　　　おうぎ形ＣＲＳは，半径が
　　　　　21－ 6 ＝15〔㎝〕
　　　で中心角が120°なので，その面積は

　　　　　π×152×  120° 
360° ＝75π〔㎝

2〕

　　　おうぎ形ＤＳＡは，半径が
　　　　　15－ 9 ＝ 6 〔㎝〕
　　　で中心角が60°なので，その面積は

　　　　　π×62 ×  60° 
360° ＝ 6 π〔㎝

2〕

　　　以上より，求める面積は

　　　　　 147 
2 π＋75π＋ 6π＝

 309 
2 π〔㎝

2〕



2　⑴　〔証明〕
　　　△ＡＢＤと△ＡＣＥにおいて，
　　　　仮定より，△ＡＢＣと△ＡＤＥは直角二等辺三角形なので，
　　　　　ＡＢ＝ＡＣ           …①
　　　　　ＡＤ＝ＡＥ           …②
　　　　　∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＥ＝   ア　90°      …③
　　　③より，∠ＢＡＤ＝∠  イ　ＢＡＥ  －∠ＤＡＥ
　　　　　　　　　　＝∠  イ　ＢＡＥ  －∠ＢＡＣ
　　　　　　　　　　＝∠ＣＡＥ       …④
　　　①，②，④より，  ウ　 2組の辺とその間の角  がそれぞれ等しいので，
　　　　　△ＡＢＤ  エ　≡  △ＡＣＥ
　　　合同な 2つの図形における対応する辺なので，
　　　　　ＢＤ＝ＣＥ
　　⑵　下の図のように，△ＡＢＣは直角二等辺三角形なので，
　　　　　∠ＡＢＤ＝∠ＡＣＤ
　　　　　　　　＝45°
　　　△ＡＢＤ≡△ＡＣＥなので，
　　　　　∠ＡＣＥ＝∠ＡＢＤ
　　　　　　　　＝45°
　　　△ＡＢＦの内角・外角の関係より，
　　　　　∠ＡＦＤ＝45°＋13°
　　　　　　　　＝58°
　　　ＦＡ//ＤＥより，平行線の同位角なので，
　　　　　∠ＥＤＣ＝∠ＡＦＤ
　　　　　　　　＝58°
　　　△ＣＤＥにおいて， 2つの内角は
　　　　　∠ＤＣＥ＝45°＋45°＝90°
　　　　　∠ＥＤＣ＝58°
　　　なので，
　　　　　∠ＣＥＤ＝180°－90°－58°
　　　　　　　　＝32°


